

# 逐浪观史，品逛城市

## ——沈阳以赛为媒奏文体旅融合新乐章

张 逸 飞 刘 艺 淳



左图：9月2日，沈阳清泉盛京赛艇俱乐部队在U13组双人双桨比赛中（无人机照片）；右图：9月2日，盛京玫瑰赛艇队在大师组女子四人双桨比赛中（无人机照片）。

浑河开桨逐浪、观游故宫旧居、吃完烧烤洗浴——这是国内外赛艇青年来到辽宁省沈阳市“打卡”的三部曲。丰富的活动接地气、连古今，奏出文体旅融合的休闲乐章。

日前落幕的第六届沈阳赛艇公开赛上，来自国内外的30余支赛艇队伍、共计400余名教练员和运动员在浑河赛道挥桨竞渡。“不仅水面很平静，而且两岸景色优美。沈阳观众都特别热情，当我们冲过终点时还为我们送上掌声。”新西兰奥塔哥大学队队员汉娜说。

沈阳，沈水之阳，这座因地处沈水（浑河）之北而得名的古城离不开水：横穿中心城区的赛道是集生态景观、人文胜景、标志性建筑于一体的文化廊道，聚集了众多赛艇爱好者，也划出了东京奥运会赛艇女子四人双桨金牌得主崔晓桐。

本次比赛中，同济大学世联行赛艇会的24位运动员远道而来，斩获6枚奖牌。队员方梓纯认为，比起竞技味，这场比赛的文化味更浓。“比赛是检验暑期训练成果的机会，也是吃烧烤、泡澡，做一次‘东北人’的机会。”

把参与赛艇赛事当作感受东北文化的契机，正成为一种风尚。

“办赛6年来，沈阳市赛艇运动蓬勃发展，逐渐成为沈城市民热衷的休闲运动之一。”赛事组委会负责人隋青杨介绍。

宽水域、静水道、好风光，良好的住宿和交通条件，这是同济大学世联行赛艇会“看中”沈阳、来此开展暑期训练的主要原因。在为期28天的训练中，有不少像方梓纯一样的外地

大学生走入洗浴中心，体验冲、泡、蒸、搓四道工序；晚上则坐在路边摊，感受这座名副其实的烧烤不夜城。

早在7200年前，沿浑河而居的新乐人已经以炙肉为食，沈阳人对烧烤的爱刻在了骨子里。一边品鉴美食，一边欣赏比赛，是烧烤、小吃、饮品遍布的“浑河外滩”市集上的“新玩法”。不少烧烤摊主表示：“赛艇比赛办得热闹，生意也红火。”这条“中国最美城市静水赛道”擦亮了城市的夜经济品牌。

消费回暖的“烟火气”也惠及沈阳特色夜生活的另一个文化符号——洗浴文化。在手机应用上搜索“沈阳洗浴中心”，约有4.5万个结果。天眼查数据统计，目前沈阳洗浴相关企业超过2800家，约占整个东三省洗浴相关企业总量的9%。传统洗浴、汗蒸项目，配上书店、海鲜自助等综合业态，有效带动了东北休闲经济的快速发展。

除了撸串和洗浴，来自新西兰奥塔哥大学、澳大利亚悉尼大学、韩国高丽大学和清华大学的23位赛艇运动员在完赛后第二天开启沈城漫游。

“我们根据历史沉淀、时代特色和故事性，制定了‘故宫—张学良故居—老边饺子馆—辽宁大学’的旅游线路，带首次来沈的国内外赛艇运动员打卡地标建筑，感受沈城的美食和风情。”沈阳国际赛艇中心政企部部长李岚说。

沈阳故宫的红墙砖瓦记录着努尔哈赤和皇太极长风猎猎铁骑哒哒的剽悍和骁勇，也用“龙”型工艺品、印章本、国潮风冰激凌等文创产品获得赛艇运动员的青睐。令清华大

学赛艇队队员彭翠仪印象最深刻的是具有满族特色的火炕、火地。她感叹：“这是古人的御寒智慧。”

张学良将军的官邸和私宅，至今已走过百年风雨。在这座中西融合、美感十足的建筑前，赛艇运动员们合影留念。

在老边饺子馆，不少国外运动员第一次学用筷子，品尝茴香味蒸饺；在辽宁大学篮球场、赛艇训练中心，他们和隔壁航道的对手重逢，相约再回沈水之畔，观赏非赛时“浑河晚渡”的盛景。

颁奖仪式后，华晨宝马赛艇队队员尤利娅戴着女子双人双桨冠军奖牌走出沈阳国际赛艇中心，“一河两岸”点起万盏霓虹，叶叶轻舟荡漾。赛前和赛后，这名俄罗斯姑娘对许多外国运动员说了很多次“Welcome to Shenyang（欢迎来到沈阳）”。来沈工作多年，她称自己为“东道主”。

“早上迎来朝阳，晚上遥望霓虹，赛艇是一种生活。”尤利娅常常感叹不同时段的赛道美景。她说：“赛艇像开车一样，多练习就能做好。不过开车会堵车，赛艇很自由。”

彭翠仪在朋友圈总结了本次沈阳之旅：“在沈阳，比了赛艇，逛了故宫，吃了烧烤，尝了东北菜，逛了早市，买了十斤大饼……”她说：“每一位赛艇运动员的文旅体验都能形成一种辐射，带给更多人不同视角的感受。”

以城市为名开展赛艇赛事，为赛艇运动注入城市文旅基因，照应青年一代的需求与理念，辽沈大地奏响文体旅融合发展新乐章。

新华社沈阳9月6日电

## 中国婺剧表演亮相肯尼亚

新华社内罗毕9月6日电（记者李卓群）为庆祝中肯建交60周年，浙江婺剧专场演出5日晚在肯尼亚首都内罗毕上演。

浙江婺剧艺术研究院陈美兰新剧目创作团队表演了全剧《三打白骨精》、折子戏《三岔口》《抬花轿》《吕布试马》以及唢呐独奏《打枣》、徽胡独奏《徽调》等婺剧节目，赢得现场观众掌声阵阵，喝彩连连。

内罗毕大学学生汉斯尼克观看演出后对新华社记者说，他正在学习中文，对中国的戏剧很感兴趣。

婺剧演员楼胜说：“这次来非洲，我们精心挑选了剧目，以武戏为主。希望当地观众通过这场演出能够了解并喜欢中华传统文化。”

浙江婺剧艺术研究院院长王晓平表示，希望本次演出能加深肯尼亚民众对中国传统文化的了解，促进双边文化交流，增进中肯两国人民之间的友谊。

婺剧俗称“金华戏”，是浙江省地方戏曲剧种之一。2008年被列入国家级非物质文化遗产名录。

本次演出由中国文化和旅游部国际交流与合作局、中国驻肯尼亚大使馆、浙江省文化和旅游厅和金华市人民政府主办。据了解，表演团队还将赴埃塞俄比亚和厄立特里亚演出。

## 中国队夺得乒乓球亚锦赛男团冠军

新华社韩国平昌9月6日电（记者陆睿 孙一然）2023年乒乓球亚锦赛男子团体决赛6日在韩国平昌进行，中国队以3:0击败中国台北队，夺得冠军。

当天，中国队先在半决赛中对阵东道主韩国队。率先出场的王楚钦以3:1击败张禹珍。第二场，樊振东在1:2落后的情况下及时调整心态，连扳两局，以3:2战胜林钟勋。此后，马龙以3:0横扫安宰贤，中国队顺利闯入决赛。中国台北队在另一场半决赛中以3:0战胜印度队。

决赛中，王楚钦打头阵，对阵中国台北队选手高承睿。两人鏖战五局，最终王楚钦顶住压力以3:2胜出，为中国队先下一城。樊振东以3:2战胜林昀儒，梁靖崑3:0轻取智智渊。

赛后，樊振东在接受新华社记者采访时表示：“今天对手发挥很好，自己在场上也遇到了很多困难，比赛中有领先也有落后，但都没有放弃，努力想办法打好下一个球，尽最大努力专注在赛场上。最后能赢下来感到非常开心，也很高兴能为团队贡献自己的力量。”

当天还进行了混双八分之一和四分之一决赛，中国队组合梁靖崑/钱天一和林高远/王艺迪顺利晋级四强。



9月2日，第六届沈阳赛艇公开赛在被誉为“中国最美城市静水赛道”的浑河水域开赛，来自世界各地30余支队伍的400余名运动员、教练员参赛。

新华社记者 陈为 摄